

# 各地助力复工复产复学

## 信阳市卫生计生监督局 监督指导疫情防控工作

本报讯(记者王明杰 通讯员黄霞) 近一段时间,信阳市卫生计生监督局卫生监督人员积极投入学校疫情防控专项督查工作中。

据介绍,信阳市各中学高度重视疫情防控工作,在开学前进行了疫情防控实战演练,建立了疫情防控工作组织机构,制定了疫情防控各项制度和开学工作预案,并利用微信群等多种方式开展疫情防控宣传工作,为学生安全复课提供了有力保障。

信阳市卫生计生监督局卫生监督人员依据《传染病防治法》《突发公共卫生事件应急条例》等法律法规,认真履行疫情防控监督职能,重点围绕学校疫情防控相关制度和措施、生活饮用水水质检测等进行了现场督查指导。

卫生监督人员通过现场查看、听取汇报等方式,重点检查了3所学校落实《中小学校和托儿所新冠肺炎疫情防控技术方案》情况。

卫生监督人员在检查中发现,各学校都能够按照方案要求落实疫情防控工作,投资数万元购置配备防控物资,均能做到把原来的1个班、1个教室分成2个班、2个教室上课,把原来的1个宿舍的学生分成2个宿舍居住,尽量保障每人1米的安全距离。各学校均成立了以校长为第一责任人的应急防控领导小组,明确具体部门和人员职责,有专门疫情报告人。各学校均设置了隔离室,对体温异常的学生进行隔离处置,大部分学校完善洗手消毒设施,开学前对生活饮用水水质检测并能提供有资质的单位出具的检验合格报告。但是,个别学校洗手设施不足,不能满足每40人~45人设一个洗手盆或长盥洗槽的要求;个别学生上课有去掉口罩现象;

个别学校新学期开学前未对生活饮用水水质进行检测,个别学校消毒记录不全等。针对发现的问题,卫生监督人员当场下达了卫生监督意见书,要求立即整改,严格落实疫情防控主体责任,切不可存有麻痹思想,加强并提升科学精准防控能力。

## 确山县开展疫情防控工作 专项监督检查



本报讯(记者丁宏伟 通讯员霍纯玉) 近一段时间,确山县卫生计生监督局对已开学复课学校开展疫情防控工作专项监督检查,切实保障广大师生身体健康和生命安全(如图)。

根据《中华人民共和国传染病防治法》《学校卫生工作条例》等法律法规要求,卫生监督执法人员采取查看现场、查阅资料等方式,对学校新冠肺炎疫情防控工作应急预案制定,师生健康状况筛查,新冠肺炎知识宣传教育,防控物资储备、隔离观察场所、卫生保健室的设置,教室、餐厅等公共场所环境卫生及消毒情况进行了全面检查;对存在的问题进行现场

指导,并下达卫生监督意见书,责令立即改正。学校作为人员高度密集场所,是疫情防控的关键和重中之重。接下来,确山县卫生计生监督局将持续加大学校卫生监督工作巡查力度,确保学校疫情防控工作落到实处,确保广大师生的身体健康和生命安全。

龙庭区卫生计生监督所从1月21日龙亭区召开新冠肺炎疫情疫情防控工作部署会后便及时细化分工与措施,落实自身防控责任。承担着辖区内公共场所、医疗机构、发热门诊、宾馆、商场超市等人员密集场所的日常防护和防疫宣传之外。2月5日,美居酒店启用为开封市唯一一家市级隔离中

## 南阳市卫生计生监督局 提升监督执法能力

本报讯(记者乔晓娜 通讯员李保平) 3月31日至4月3日,南阳市卫生计生监督局组织卫生监督人员学习卫生法律法规和执法技能,以规范执法行为、提高办案质量,更好地开展了医疗市场、传染病防治日常监督工作,保障复工复产工作顺利开展,有效维护医疗卫生秩序。

据悉,本次培训采用集中学习、个人分享等多种方式举行,卫生监督科和中医服务与计划生育科全体卫生监督员全部参加。每位监督员领1部卫生法律法规,对《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》《医疗卫生机构消毒管理办法》等10部常用卫生法律法规进行了详

细解读,并就日常监督执法和案件办理中的技巧和常见问题进行了研讨,提出了具体解决方案。

在培训会上,南阳市卫生计生监督局负责人要求执法人员要督促医疗机构强化主体责任意识、法治意识、行业自律意识,进一步推动医疗卫生机构自查制度的落实,切实维护正常医疗秩序,保护人民群众生命安全。

此次培训,旨在解决抗击疫情过程中发现的短板问题,明确了今后医疗卫生监督工作的方向,快速提升了监督执法业务能力,提高了督导工作的有效性、针对性。

## 蓝盾卫士战疫情

本报记者 李季

4月8日一大早,开封龙亭区卫生计生监督所迎来了一个熟悉的面孔,工作人员忙上前接待,他摆摆手开心地把手里拿出一封感谢信交到该区卫生健康委员会主任王忠手中,并对区卫生计生监督所长吴夏说,要好好感谢区卫生计生监督所和区委政府的帮助和指导。原来,这封感谢信承载着开封市新冠肺炎疫情集中隔离点美居酒店总经理张昌照和全体员工对区委区政府和区卫生计生监督所等相关部门深深感激之情。

龙庭区卫生计生监督所从1月21日龙亭区召开新冠肺炎疫情疫情防控工作部署会后便及时细化分工与措施,落实自身防控责任。承担着辖区内公共场所、医疗机构、发热门诊、宾馆、商场超市等人员密集场所的日常防护和防疫宣传之外。2月5日,美居酒店启用为开封市唯一一家市级隔离中

心。该区卫生计生监督所从开始施工改造到入住每一位被隔离人员,安排专职人员对美居酒店隔离工作进行开展,对美居酒店有求必应,把日常防护工作做到细中再细,不忽略每一个防控细节。大到酒店两个专用通道改造,通风系统消毒,改造隔离场所时由于时间紧,改造工程量大,卫生监督员各出主意想办法,边整改,最后保质保量顺利完成了任务。卫生监督员在疫情期间为酒店员工讲解疫情防控知识,指导员工如何进行房间正确消毒,如何做好自我防护……

张昌照看在眼里,感动在心里。他握着吴夏的手激动地说:“我是一个商人,更是一个爱国者,你们在人们有难的时候挺身而出,认真细致的工作作风和不记个人得失的态度让我十分感动,让我们更加相信政府带领下,一定能打赢这场疫情防控阻击战!”

## 安阳市强化职业健康监督

本报讯(记者张治平 通讯员高伟) 按照安阳市卫生健康委《关于统筹推进用人单位复工复产疫情防控和职业健康工作的通知》要求,结合年初制定的工作计划,近日,安阳市卫生计生监督局组织执法人员对市直管企业进行疫情防控及职业卫生监督指导。

本次督导检查主要内容:一是疫情期间各用人单位对职工的体温监测情况,口罩、消毒剂等防疫物资储备、发放及使用情况,在岗期间口罩佩戴及工作场所消毒情况,在岗职工体温异常上报制度执行情况;二是职业病危害项目申报情况,职业病危害控制效果评价情况,对新上岗人员及老职工的职业健康体检情况,职业健康培训情况等。

检查结果显示,各单位均能按照文件要求对上岗人员进行体温监测,疫情防控物资储备充足并按要求进行发放。目前,各单位未发现体温异常人员,各用人单位均能按照要求对职业病危害项目进行申报并向卫生健康主管部门进行备案,同时能按照工作计划对相关人员进行培训并进行了职业健康体检。对于检查中发现的问题,执法人员现场提出整改意见并要求。

该局相关负责人表示,下一步,该局将加强对用人单位、职业健康技术服务机构和放射卫生技术服务机构的督导检查,在助力企业安全复工复产,坚决打赢疫情防控阻击战的同时,也必须保障企业职工的职业健康,坚决做到“两手抓”“两不误”。

## 驻马店市卫生计生监督局 监督检查高三复学工作

本报讯(记者丁宏伟 通讯员刘玉芳) 按照驻马店市教育局通知要求,4月7日,驻马店市高中三年级学生全部返校复学。4月8日至4月9日,驻马店市卫生计生监督局分别对驻马店高级中学和驻马店经济开发区高级中学的疫情防控和学校卫生管理情况进行监督检查。

在学校门口,卫生监督人员认真查看了通道情况、体温检测、出入人员信息登记情况。在按照学校的卫生规定进行测温、登记、消毒后,监督员进入学校。在监督检查时,卫生监督人员分为两组,一组负责查阅

新冠肺炎疫情防控等文字资料,另一组到学校设立的临时隔离室、卫生室、教室、宿舍、防疫物资储备室、饮用水供水点等,认真查看了各个环节的防控情况,详细询问了疫情防控工作流程,出现疫情时的应急处置等,查阅了学校制定的两个预案和九项制度落实情况,并进行了专业指导。

卫生监督人员在检查中发现,这两所高中均制定了工作方案和应急处置预案,疫情防控制度健全,措施到位。学校门口设置有自动测温设备,师生均规范佩戴口罩,教室单人单桌,每间

宿舍安排4人住宿,而且在开学前后对师生进行了多种形式的传染病防控健康教育。

针对学校采购的部分消毒剂未向供应商索取生产企业卫生许可证复印件和产品卫生安全评价报告、消毒记录不规范等问题,卫生监督人员进行了现场指导,及时向校方领导和管理人员进行了反馈,并下达了卫生监督意见书,要求学校立即整改,并根据学生复学后的实际情况,补齐短板,进一步细化落实各项疫情防控措施,筑牢卫生安全防护网,确保师生的身体健康和生命安全。



焦作市山阳区卫生计生监督所执法人员在一处宾馆检查设施、物品、环境消毒情况。连日来,焦作市山阳区卫生计生监督所坚持防疫执法与复工复产两手抓,组织工作人员深入“四小”门店、医疗机构等公共场所进行疫情防控指导。  
王正勋 王中贺 摄

## 依法防控疫情 卫生监督在行动

本报记者 侯少飞

疫情就是命令,防控就是责任!在新冠肺炎疫情防控中,太康县卫生计生监督所的监督员履行着突发公共卫生事件应对的监督、检查、执法稽查等公共卫生监督职责。

全县疫情防控阻击战正式打响之初,太康县卫生计生监督所

迅速作出反应,成立疫情防控卫生监督工作领导小组,先期对全县二级综合医院、县疾控中心等5家医疗卫生机构的预检分诊、消毒隔离等疫情防控措施落实情况依法进行监督检查,发现问题当场出具卫生监督意见书。

在全省启动重大突发公共卫

生事件一级响应后,太康县卫生计生监督所进一步充实力量,紧急组建5个疫情防控卫生监督应急工作队,30名监督员主动请战。对辖区医疗机构、公共场所等疫情防控措施落实情况依法进行巡回监督检查。由于防护物资匮乏,监督员只能用一只普通医

用口罩作为防护工具,一身深蓝制服仿佛就是监督员的“蓝盾”,丝毫阻挡不住疫情防控监督的步伐。从此,5支工作队始终在城乡之间穿梭,如影随形。

针对薄弱环节,太康县卫生计生监督所及时发布监督提示,严把风险关口:一是严把诊所接诊关口,不得私自留诊发热患者;二是严把医院消毒隔离关口;三是严把医疗废物处置关口;四是注意避免故意泄漏涉及个人隐私的有关信息资料。

疫情防控期间,城关镇王某某卫生室因防控不力,违规执业被依法立案查处;程某某无证行医、私自接诊患者被依法立案查处,予以取缔。其间,张某某卫生室、陈某某卫生室因私自接诊发热病人,未按规定上报疫情信息等,被依法立案查处。这为全县医疗机构敲响了警钟。

目前,疫情防控形势积极向好,卫生监督员继续奋战在一线,助力企业复工复产,学校复学,践行人民健康卫士的初心誓言。

## 放射卫生监督问答

### 医疗机构拟购置增加一台CT机,使用前应办哪些手续?

医疗机构新增一台CT机,无论是安置在原有机房还是新建机房,都涉及放射诊疗工作场所新、改、扩建建设项目(以下简称建设项目)。首先,医疗机构在建设项目可行性论证阶段或施工前,应委托具备放射诊疗建设项目职业病危害放射防护评价资质的放射卫生技术服务机构对建设项目进行职业病危害放射防护预评价。CT机放射诊疗建设项目属于危害一般类的放射诊疗建设项目,其职业病危害放射防护预评价报告一般不需要评价机构组织专家评审,但当当地省级卫生行政部门另有规定的除外。医疗机构应当在建设项目施工前向相应的卫生计生行政部门提交职业病危害放射防护预评价报告,申请进行建设项目卫生审查(或备案),经审核符合国家相关卫生标准和要求,方可施工。

其次,医疗机构在放射诊疗(CT机)建设项目竣工验收前,应当委托有资质的放射卫生技术服务机构进行职业病危害控制效果评价,完成后向相应的卫生行政部门申请放射防护设施的竣工验收。

放射诊疗建设项目放射防护设施验收合格后,医疗机构应向相应的卫生行政部门提出放射诊疗许可申请,取得许可后方可开展放射诊疗工作。如果该医疗机构之前没有CT机,该设备取得放射诊疗许可后,还需要到核发《医疗机构执业许可证》的卫生行政部门办理CT诊断专业二级诊疗科目登记手续,经核准登记后方可开展放射诊疗工作。

### 医疗机构申请放射诊疗建设项目职业病危害放射防护设施竣工验收应当提供哪些材料?

依据《放射诊疗管理规定》和《放射诊疗建设项目卫生审查管理规定》,放射诊疗建设项目竣工后,医疗机构应向审核建设项目职业病危害放射防护预评价的卫生行政部门申请放射诊疗建设项目放射防护设施的竣工验收,需要提交下列资料:

- 一、放射诊疗建设项目职业病放射防护设施竣工验收申请表。
  - 二、放射诊疗建设项目职业病危害控制效果放射防护评价报告。
  - 三、放射诊疗建设项目职业病危害预评价审核同意(备案)证明材料(复印件)。
  - 四、委托申报的,应提供委托申报证明。
  - 五、省级卫生行政部门规定的其他资料。
- 对已完成建设但未进行放射诊疗建设项目职业病危害预评价的,应依法对医疗机构进行处罚,同时要严格把好此类项目的竣工验收关,不符合要求的不得批准。

(据《放射卫生监督问答》)